

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănășana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-înj.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hațegană, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-înj.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiăna, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul săs.), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăuana, Silvania, Speranța (Hosman), steaua, Șoimul (Uioara), Tărnăveana, Țibleşana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânămărtin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Învățătorimea noastră și economia.

În urma celor spuse cu privire la importanța *amvonului pentru economie*, credem a nu fi de prisos să ne oprim și la al doilea factor, care deasemenea are un rol de căpetenie în dezvoltarea, prosperarea și înflorirea satelor noastre.

În toate statele și la toate popoarele pornite pe calea civilizației, școala și învățătorimea au fost și sunt considerate drept aluatul, care, după zisa scriiturii, „întregă frământătura dospesște“.

Din școală și dela învățători își iau începutul însușirile cele bune ale întregii obște de ambele sexe, care, în urma obligativității instrucției, trebuie să se împărtășească de binefacerile învățaturii. În școală se cultivă elementele tuturor cunoștințelor neapărat trebuincioase vieții și o seamă de dexterități, cari pregătesc tinerețea pentru viața practică.

Cunoștințele, și în parte și exercitarea în practică a diferiților rami economici, își au locul lor bine definit în programele de învățământ ale școalelor populare și în o parte a acestor școale se și execută acestea programe, introducându-se tinerețea de timpuriu în câmpul larg al științei și practicei agricole. Și dacă unor obiecte de învățământ, poate, de mai puțin folos pentru viață, nu li s'ar da o extensiune prea mare, pe terenul învățământului economic s'ar putea face neasămănat mai mult în fiecare școală.

Dar chiar și așa, dacă învățătorimea ar putea fi mai bine calificată în direcție economică, rezultatele, în tot cazul, ar fi mai mari și mai îmbucurătoare.

Trebuie să recunoaștem, că atât planurile de învățământ cât și întreaga organizația învățământului economic în școale, au trecut prin mari schimbări.

Începând cu institutele pedagogice, în cari de un timp încoace se primesc numai tineri cu o pregătire câștigată în cel puțin 4 clase ale unei școale secundare și în cari cursul instrucției ține 4 ani, unde, mai departe, astăzi atât partea teoretică cât și cea practică a învățământului economic, sunt tratate mult mai temeinic decât odinioară și unde, astfel, viitorii luminaători ai poporului se pregătesc neasămănat mai bine și în direcția economică, — continuând mai departe cu calificarea ce învățătorii au ocazie a și-o câștiga în diferitele cursuri economice aranjate, regulat în fiecare an, de cătră stat, — putem zice că învățătorii n'au decât să voiască a se califica și pot să o facă aceasta fără greutate și chiar și fără mari cheltuieli, deoarece însuș statul supoartă cheltuielile celorce participă la cursurile economice.

Ce privește deci calificarea învățătorilor, adevărul este că partea principală a chestiunii, s'au făcut la noi, față de trecut, progrese însemnate, deși nu s'a ajuns încă la aceea înălțime ideală, care se găsește la alte neamuri, și mai ales în țările cu o cultură veche și temeinică, cum, b. o., e a poporului german.

Dar s'au făcut progrese îmbucurătoare și în ce privește: o situație mai corespunzătoare a edificiilor școlare, a rechizitelor de învățământ, a salariului învățătoresc, a cărților didactice, a frecventării mai regulate a școalei etc. Așa, că rezultatele acestei îmbunătățiri se fac din an în an mai evidente prin imputinarea analfabeților, prin ridicarea încetul cu încetul a nivelului cultural și moral, cum și prin o înțelegere mai temeinică a problemelor economice.

Pentru ridicarea situației materiale a poporului prin școală, de asemenea s'a făcut mult în deceniile din urmă.

O grădină școlară trebuie să stea la dispoziția fiecărui învățător, pentruca în ea să se poată face instrucție practică cu elevii: în cultura legumelor și pomilor, iar unde și unde și în cultura albinelor etc.

Organizarea școlii economice de repetiție, — prin introducerea unui plan vast și bine chibzuit de învățământ, prin calificarea unui număr însemnat de învățători în cursurile economice, aranjate de stat, prin remunerarea deosebită a învățătorilor școlii de repetiție economice și prin punerea la îndemână a unei grădini mai mari din partea comunei politice pentru scopuri de instrucție practică, — dă școlii și învățătorului putința să realizeze progrese pe terenul economiei, cari mai de mult nu se puteau realiza.

Este, de altfel, necesar și chiar indispensabil, ca școala să lucreze mai efectiv și în direcție economică. Pentruca grădinile satelor noastre lasă aproape totul de dorit, atât în ce privește cultura pomilor, cât și în ce privește cultura legumelor. Și fără să mai amintim, ce însemnează o economie rațională, purtată pe de-a-tregul de un popor, n'avem decât să ne gândim, ce foloase uriașe ar rezulta pentru poporul nostru numai din o cultură rațională și sistematică a grădinilor sale de legume și pomi. Cât belșug în case și câte venite n'ar putea să aducă aceste grădini? Și reformarea culturii acestora îi revine, fără îndoială, învățătorului. Tocmai deaceia se face așa de mult și din partea statului și din partea comunelor pentru a se creă condiții tot mai favorabile, pe urma cărora școala și învățătorul, să poată împlini, cu timp, toate pretenziunile juste în ce privește, măcar, cultura grădinilor, din vastul cuprins al problemelor economice, ce se tratează în școală.

Dar activitatea învățătorului nicicând nu s'a mărginit numai între cei 4 pereți ai școlii. Învățătorii altor neamuri au creat adevărate legende, prin activitatea lor în mijlocul poporului. Știm doară, că învățătorilor germani li s'a atribuit mai ales biruința săvârșită în 1870 asupra Francezilor. Și doară mai poate fi vr'o îndoială, că și strălucitele succese de azi ale Germanilor pe câmpul de luptă nu se datoresc, în mare parte, activității învățătorului german? Căci cultura cea fără seamăn a Germanilor, începând dela cele mai inferioare până la cele mai superioare trepte ale societății, în sate și orașe, ordinea, disciplina și organizația exemplară în toate privințele, nu pot să nu fie, înainte de toate, și un rezultat a organizației școlare, și a muncii fără preget a învățătorului german.

Iată un exemplu vrednic de urmat de către învățătorimea noastră!

Și dacă vom căuta, vom găsi exemple vrednice de urmat chiar la frații noștri, și încă chiar pe unul din terenele ce intră în cadrele articolului de față.

Cine nu știe oare, că învățătorii din România au îmbrățișat cu tot sufletul și cu toate puterile lor o cauză din cele mai mari și mănuitoare? Cine nu știe, că ei, pe lângă activitatea școlară, s'au dedicat și unei activități extrașcolare din cele mai frumoase și cu

prospecte de a regenera poporul și de a-l duce la bunăstare și fericire? Doară miile de bănci populare de pe întinsul țării și sutele de alte cooperative și obștii sătești sunt aproape toate conduse de învățători.

Dar nici la noi învățătorimea nu e străină de o activitate extrașcolară, uneori foarte stăruitoare și bogată în rezultate. Această activitate se extinde în diferite direcții; dar ea are și o latură pronunțată economică.

Și la noi, învățătorimea altor neamuri, în parte mai mică și învățătorimea românească a înființat și conduce însoțiri economice la sate, fie acelea mici însoțiri de credit sistem Raiffeisen, fie însoțiri de consum și valorizare sau apoi însoțiri de producțiune. Atâta numai că, în această privință, învățătorimea noastră este abia la început, și o muncă uriașă o așteaptă pe întinsul câmp al vieții economice, câmp, ce, cu tot dreptul, se poate numi înțelenit și plin de măracini.

Afară de cele amintite până aci, pe învățător îl reclamă și alte lucrări de neapărată trebuință pentru binele obștesc, lucrări, cari sunt în mare parte condiționate de înființarea și prosperarea cooperativelor economice sus enumerate.

Căci, b. o., prin mijlocirea și cu ajutorul unei însoțiri de credit, întemeiate și conduse pe baze altruiste se pot, în adevăr, pune la cale o mulțime de alte lucrări de real folos pentru toți.

Un exemplu ne va lămuri mai bine decât orice în această privință. Conducătorii însoțirilor de credit săsești, s. e., raportează an de an, că prin mijlocirea acestor însoțiri, au ajuns să procure masse însemnate de moși și ei speră, că în viitor au să sporească tot mai mult terenul poporului săsesc cu ajutorul însoțirilor de credit.

Ceeace pot face alții, de sine se înțelege că nu e cu neputință să facem și noi. Și această problemă va trebui să fie îmbrățișată cu toată căldura sufletului de către învățătorimea noastră, pentruca ea, ca și la alte popoare, e cea mai chemată să o înfăptuiască și pentruca moșia strămoșească a neamului nostru nu e mai puțin expusă înstrăinării, decât, b. o., a altor neamuri din patrie.

Dar afară de ocrotirea moșiei mai sunt și alte mari interese de ocrotit și promovate prin însoțiri. Însăș interesele școlare și bisericesti au pretutindeni un sprijin puternic în însoțirile de credit.

De altă parte se promovează, prin ele, în mod însemnat, viața morală a poporului; iar în ce privește bunăstarea materială a acestuia nu mai încapă discuție.

Căci, firește, cu timp, nu deodată, o astfel de organizație este menită să devină izvorul altor însoțiri și altor organizații și prefaceri de folos, cari fără de ea s'ar putea realiza mult mai anevoe, ori doară nu s'ar putea realiza niciodată.

Începând cu grădina școlii, cu un rând mai bun în trebile economice ale sătenilor, cu îmbunătățirea economiei vitelor și altor animale domestice, cu cultura în masă a pomilor și legumelor, cu introducerea

unei economii raționale în câmp, cu introducerea mașinilor în economie și așa, rând pe rând, și cu alte îmbunătățiri economice al căror număr este fără de sfârșit, — iată totatătea probleme economice, cari sunt neapărat necesare a se rezolvi în vieța școalelor noastre. Cu cât mai îngrabă, cu atât mai bine.

Și toate aceste se vor putea pune la cale și înfăptui în mod norocos numai cu conlucrarea desinteresată a învățătorimei noastre, care, pe lângă preot, este singură în situația de a da poporului lumină cât mai deplină și strălucitoare. De aceea, cu tot dreptul putem susține, că viitorul poporului nostru este strâns legat de activitatea învățătorimei, în școală și afară de școală, pe toate terenele de activitate, îndeosebi pe terenul vast al economiei naționale.

Probleme economice.

— Imperialismul capitalismului american. —

II.

Înainte de războiu, America era foarte îngreunată cu datorii în Europa. Piața financiară franceză și engleză era saturată cu efecte americane. Dar anul trecut s'a schimbat situația. Din datorase cum era, Statele-Unite s'au metamorfozat în creditoarele Europei. După statistici oficioase, ele au dat în 1915 împrumuturi de 765 milioane dolari, adică 3,825.000,000 franci, statelor europene. În suma aceasta figurează Anglia cu 2 miliarde jumătate, băncile engleze cu 250; milioane; Rusia în 3 rate cu 250 milioane; Franța și Italia cu 500 milioane; Germania cu 50 milioane; Grecia cu 35 milioane; Suedia cu 26 milioane; Norvegia cu 40 milioane; Elveția cu 75 mil.; alte state cu 100 mil. franci. — Se mai adaogă la aceste 1,550 milioane dolari, adică 7,750 milioane franci, valoarea titlilor răscumpărați din Anglia, Franța, Germania, Elveția și Olanda, pentru a constata că numai datoriile Uniunii Americane au scăzut cu aproape 12 miliarde franci față de Europa, în anul de jale și nebbie 1915!

Cifrele sunt dovezi elocvente despre războiul european ca izvor de înavuțire enormă pentru America. Rezerva de aur a Statelor-Unite atinge suma de 10 miliarde franci, cifră necunoscută până acuma în vieța financiară a Uniunii!

Stocul metalic al Băncii federației a fost la 31 Decembrie 1915 nu mai puțin de 3,989.456,186 dolari, adică 18,947.280,930 franci.

Exportul american a crescut dela 2 jum. miliarde dolari în 1913 la 8 $\frac{1}{2}$ miliarde în 1916, adică cu 5 miliarde franci. Importul a scăzut. — Intreprinderile industriale plătesc cu 40 milioane dolari (200 milioane franci) mai mare dividendă pe 1915 decât pe 1914.

La o astfel de înavuțire enormă contribuiesc în parte preponderant statele ententiste și în măsură

redușă statele neutrale din Europa.*) De aici simpatia Statelor-Unite pentru Ententă și antipatia față de Puterile Centrale. Simpatie și antipatie dictate de motive economice.

În timp ce America furnizează Ententei tunuri puști, muniții și cereale, comerțul Ententei și în special al Angliei scade în salturi mortale. În 1913, exportul Angliei a fost de 525.245,289 livre; în 1914 a scăzut la 430.721,357 livre, iar în 1915 la 384.647,386! În 17 luni de războiu Anglia avu deci să înregistreze 6 miliarde franci scăzământ la export, ale cărui consecvențe sunt lămurite pentru tot omul pricepător.

Mai întâiu, se ivi disagiul Livrei față de Dolar. Anglia nu putu ameliora situația cu nici o jertfă. Dominanța seculară a Livrei începă să se clatine. Și probabil nici după războiu nu-și va recăstigi reputația veche. Băncile americane și guvernul Uniunii se nizuiesc să inaugureze Dolarul în locul Livrei. Nizuință, care în parte e și încoronată cu succes. Circulația dintre Chile și Uniune nu se mai tranșează cu fontul sterling, ci cu dolarul, ori cu tratele în dolari. Același mijloc s'a introdus între Statele-Unite și Bolivia.

Altă cale pentru fructificarea capitalului câștigat pe urma războiului și a produselor de războiu se prezintă prin deschiderea debușeurilor mondiale pentru produsele pacinice ale industriei Statelor-Unite. În acest scop Republica își sporește cu zor flota comercială. Își organizează independența economică-industrială.

În același timp navigația comercială engleză se reduce treptat. Cea franceză abia numără. Cea germană a încetat. La 31 Dec. 1915 materiile brute erau în termen mediu cu 40 la sută mai scumpe în Anglia, decum erau la 31 Dec. 1914. Dar sunt materii, cari arată o scumpire și de 200%, ba zincul de 350%. Industria engleză e lovită în existența sa prin această scumpire a materiei prime, deoparte prin faptul, că e silită să importeze această materie, de altă parte prin concurența americană, care poate oferi astăzi produsele gata pe prețul cu care Anglia abia își poate procura materiile prime. *Gavr Todica.*

Asigurarea lucrărilor agricole.

Foia oficială publică o ordonanță sub Nr. 550/1916 M. Pr. a guvernului reg. ungar cu privire la constituirea de *comitete de acțiune economice municipale* și cu privire la condițiile ce se au în vedere pentru *întrebuințarea prizonierilor de războiu la lu-*

*) Chiar și România a contribuit cu câteva zeci de milioane, ba pentru munițiile, ba pentru *cismele* comandate pe seama armatei. Dacă mai socotim *caii* cumpărați din Rusia, *zahărul* din Austro-Ungaria, armamentul din Germania, Italia, medicamentele din Anglia și Germania etc. etc., avem o idee completă despre ceea-ce se numește *«independență economică națională»*.

crările agricole; ordonanța are de scop a asigura, pe lângă toată restrângerea puterilor de lucru ce stau la dispoziție, îndeplinirea neștirbită și grabnică a lucrărilor agricole urgente.

Dispozițiile mai însemnate ale ordonanței sunt următoarele:

În împrejurările economice actuale este de cea mai mare însemnătate, ca puterile de lucru ce, și de altfel, stau la dispoziție într'un număr restrâns, să poată fi întrebuintate cât mai economicește și ocupate acolo, unde pot să dea cel mai mare rezultat în lucrarea economiei naționale a țării.

Fiindcă municipiile sunt mai adeseori în situația de a infiuința și supraveghia, ca puterile de lucru întotdeauna să fie ocupate în locurile, în cari prevederea lucrărilor pare a fi mai necesară în interesul public, în fiecare comitat și în fiecare oraș cu drept municipal, cari din punctul de vedere al producțiunii agricole sunt de însemnătate mai mare, să se constituie comitete de acțiune economice municipale.

Chemarea acestor comitete este ca în interesul întrebuintării în mod corăspunșător a puterilor de lucru:

a) să îngrijească de agendele ce cad în cercul de competență a autorităților civile cu privire la prizonierii de războiu;

b) a conlucra la distribuirea coloanelor de muncitori militari și de cai militari.

Constituirea în grabă a acestor comitete sub supraveghierea comitetului suprem este problema primului funcționar al municipiului. Comitetul stabilește, câți prizonieri de războiu să se dea din cuota ce-i revine municipiului și cui să se dea. Președintele acestui comitet este primul funcționar al municipiului; el numește, cu considerare la împrejurările locale și cu consimțământul comitetului suprem, membrii comisiunii.

Un ofițer, comandat de autoritățile militare, îngrijește afacerile de natură militară.

Pentru transmisiunea de *prizonieri militari* publicul trebuie să se adreseze acestui comitet. Comitetele îngrijesc neîntrerupt pentru întrebuintarea prizonierilor de războiu acolo, unde ei sunt mai necesari în interesul public. Comitetele primesc prizonierii de războiu prin comanda militară ces. și reg. din Pojon.

Pe dată ce prizonierii de războiu au ajuns pe teritoriul comitatului, comitetul dispune asupra lor. Comitetul este autorizat a transmite prizonierii de războiu, fără termin de înștiințare, și în alte locuri pentru lucru. Patronul are dreptul, ca pe lângă un anunț înainte cu 14 zile, să abzică de prizonieri. Comitetul are drept de supraveghiere asupra prizonierilor așezați în diferite locuri și dispune în cercul său de activitate, în caz că întrebuintarea și tratarea lor nu e corăspunșătoare. În cazul că comitetul observă o exploatare fără scrupuli sau lipsă de umanitate, trebuie să procedeze cu cea mai mare energie.

Cu privire la paza prizonierilor de războiu și a împrejurărilor igienice sunt valabile dispozițiile edate de ministerul de războiu.

Ordonanța intră în vigoare la 1 Martie a. c.

Băncile noastre.

«*Insoțirea de credit din Sâg*», Incheie bilanțului dela finea anului trecut cu active de K 33,206.—. Numal cu K 1,194.—, mai puțin ca în bilanțul precedent. Imprumaturile arată o scădere K de 3,435.—, rămânând K 29,694.—. Depunerile spre fructificare sunt cu K 966.—, mai mari. Prezintă suma de K 7,829.—. Imprumaturile passive (reescontul) a scăzut dela K 22,700.—, la K 20,700.—. Profitul curat, este abia de K 88·52.—.

«*Sebeșana, institut de credit și economii societate pe acții în Sebeșul-săsesc*». Incheie cu active de K 1.847,052.—, adecă cu K 183.605.—, mai puțin ca în trecut. Imprumaturile cambiale arată o reducere de K 288,175.—, iar cele hipotecare de K 26,332.—. Cele dintăiu au rămas K 1.165,723.—, iar cele de al doilea K 359,678.—. Depunerile arată o modestă urcare de K 34,206.—. Se cifrează cu K 1.074,251.—. Angajamentele passive s'au redus în bună parte. Astfel reescontul a scăzut cu K 151,191.—, rămânând K 299,077.—. Creditorii deasemenea s'au redus cu K 26,098.—, și abia a mai rămas în această poziție K 85,125.—. În anul acesta institutul a fost nevoit să ia la bilanț și interes restante de aproape K 40,000.—, ceaceea a obvenit și la alte bănci. Profitul este K 10,333.—, adecă ca 5% dela capitalul social de K 200,000.—. Rezervele fac K 214,470.—. Adunarea generală se ține la 9 Martie a. c.

«*Buciumana*», reuninne de păstrare și anticipare, *Bucium-Poeni*. Activele fac K 90,138.— Sunt cu aproape K 30,000.— mai mici ca în trecut. Depunerile încă au scăzut cu K 10,785.— la K 27,318.—. În sfârșit imprumaturile active arată o reducere de K 41,997.—, rămânând K 78,191.— Prin acesie replătiri de imprumuturi s'a achitat K 19,380.— din reescont și K 5,428.— din alte credite. Angajamentele passive rămase la 31 Dec. 1915 fac K 19,428.—. Profitul este K 1,112.— adecă circa 5% dela capitalul social de K 22,250.—. Rezervele K 11,094.— Adunarea generală la 7 Mart. c.

«*Izvorul*» *inst. de credit și economii, soc. pe acții în Ighiu*. Arată, ca toate băncile noastre, afaceri mai reduse. Cambiile au scăzut cu K 43,782.—, rămânând K 190,991.—. Depunerile o mică urcare de cca 10,000.— Cifrează K 113,265.— În urmare reescontul s'a replătit în mare parte. A scăzut cu cca K 30,000.— rămânând K 25,692.—. Institutul are și o întreprindere modestă de pădure, în care a plasat K 10,141.—. Activele sunt în reducere cu K 19,830.—. Starea lor face K 259,670.— Interese restante nu sunt. Cele anticipate cu ceva mai reduse ca în bilanțul precedent. Profitul K 7,838.— adecă 7·8% a capitalului social de K 100,000.— Rezervele fac — institutul fiind tinăr — K 7,495.— Adunarea generală la 5 Martie a. c.

CRONICĂ.

Pensionare. Cu ziua de 1 Ianuarie a. c. vrednicul prim-contabil al institutului „Furnica“ din Făgăraș, Domnul *Ioan Dejenariu* a fost trecut, la cererea sa proprie, la binemeritata pensie. Cu D. Sa se retrage din serviciul activ de bancă un adevărat om al muncii și datoriei, care timp de 30 de ani, neîntrerupți, în timpuri furtunoase, ca și în vremuri de liniștită dezvoltare și-a servit institutul, totdeauna, cu rar devotament, cu pricepere și cinste, câștigându-și, mulțămită vredniciilor sale personale, încrederea și stima generală atât a factorilor diriguitori și de control ai „Furnicei“, cât și a publicului mare.

Pe vremuri unicul specialist în chestiuni de bancă în colțul de țară, ce se numește „Țara Oltului“, Dl Dejenariu a conlucrat cu sfatul și cu fapta la înființarea aproape a tuturor institutelor de bani din com. Făgărașului și face și de prezent parte din Direcțiunea „Armoniei“ din Cincul mare, al căreia prezident este și din comitetele de supraveghiere ale institutelor „Olteana“ din Viștea inf., „Porumbăceana“ din Porumbacul inf. și „Voileana“ din Voila etc., continuând a fi și acum povățuitorul iscusit și desinteresat al băncilor făgărășene în materie de bancă.

Direcțiunea institutului „Furnica“ considerând meritele și activitatea neobosită și plină de zel a dlui Dejenariu în tot timpul serviciului său de 3 decenii, a ținut să-și arete și prin semne exterioare recunoștința și stima, ce o păstrează vrednicului contabil trecut la pensie. Pe lângă mulțămita protocolară, pentru îndelungata și rodnică sa activitate, a hotărât a-i predă din prilejul pensionării un frumos tablou comemorativ, cuprinzând portretele actualilor membri din direcțiune și din comitetul de supraveghiere, precum și ale funcționarilor „Furnicei“.

Tabloul s'a predat dlui Dejenariu cu ocazia adunării generale ordinare dela 21 crt. în cadrul unei călduroase vorbiri a dlui dir. M. C. Jiga și între vii aclamații a acționarilor prezenți.

Ne alăturăm și noi la urările de bine ce i-s'au adresat dlui Dejenariu cu acest prilej și îi dorim să se poată bucura încă mulți ani în tihnă și în deplină vigoare trupească și spirituală de fructele binemeritate al muncii sale de 3 decenii.

Prohibirea exportului de cereale în România. Printr-o lege specială votată de parlamentul român zilele trecute, s'a oprit exportul cerealelor și derivatelor lor; mai departe a legumelor și a uleiului de in și rapiță. Prohibirea a intrat imediat în vigoare. Excepțiune fac produsele vândute prin mijlocirea Comisiunii centrale. Taxele de export în ființă au rămas și mai departe în vigoare, iar taxele de export pentru făină se vor încasa și pentru aluaturi. Scopul prohibirii este conservarea produselor alimentare amintite pentru trebuințele consumului intern.

Asigurarea lucrărilor agricole de primăvară. În sensul unei ordonanțe recente a guvernului, emisă sub Nr. 600/1916 M. E. se impune autorităților administrative de prima instanță (protopretorilor, primarilor), ca pentru asigurarea lucrărilor agricole de primăvară să întemeieze, după posibilitate, în fiecare oraș sau cerc pretorial, câte un comitet executiv agricol. Comitetele acestea se compun din un funcționar administrativ și din doi agronomi practici, cunoscători a referințelor locale. Pe prezidenții și membrii comisiunilor îi numește autoritatea administrativă de prima instanță. Fiecine este obligat a primi însărcinarea și funcțiunea ce i se dă. Menirea comitetului este a purta de grijă ca toate brațele muncitoare și vitele disponibile să fie puse în serviciul agriculturii și întrebuintate la împlinirea lucrărilor agricole. În scopul acesta cei-ce nu-și pot lucra sau nu lucrează cu destul zel și energie moșia proprie, sunt obligați a pune vitele trăgătoare, ce nu le sunt indispensabil necesare pentru lucrări neamănabile, la dispoziția altor proprietari pentru săvârșirea lucrărilor agricole. În ce privește ordinea, în care vor fi ajutați, cei interesați, cu puteri de lucru, vin în prima linie: familiile rămase fără ajutor ale mobilizațiilor, minorenii, femeile, incapabili de lucru, precum și micii economi.

Autoritățile administrative sunt investite cu dreptul de a recuiziționa puterile de lucru necesare.

O centrală pentru devize în Budapesta. La 24 crt. și-a început activitatea în Budapesta noua centrală pentru devize întemeiată, ca și centrala pentru devize din Viena, cu scopul de a ține în evidență și a centraliza mijloacele de plată în comerțul cu străinătatea. Noua centrală a fost înființată de Banca Austro-Ungară cu concursul „Cassei de păstrare poștale“ și a băncilor mari din capitală.

Al patrulea împrumut de războiu german. În proximele zile va apărea prospectul de subscripțiune pentru al patrulea împrumut de războiu german. Pe lângă titlii de 5% neanunțabili, de până acum, se va emite un nou tip și anume bonuri de tezaur imperiale de 4½%, cari se vor amortiza, în curs de câțiva ani, prin sortare. Considerând aceste prospecte de amortizare cursul de emisiune al acestor bonuri ar corespunde asemenea unei rentabilități de 5%. Cursul de emisiune al noului împrumut se va fixa corăspunător cursului de zi al obligațiilor vechi de 5%, căci pentru vărsămintele benevole se va fixa ca termen prim 31 Martie 1916, pe când termenele obligate vor cădea deja în noul an financiar.

SUMAR

Invățătorimea noastră și economia. — Probleme economice. — Asigurarea lucrărilor agricole. — Băncile noastre. Cronică: Pensionare, Prohibirea exportului de cereale în România, Asigurarea lucrărilor agricole de primăvară, O centrală pentru devizie în Budapesta, Al patrulea împrumut de războiu german.

„Insoțirea de credit“ în Drăguș.

CONVOCARÉ.

Membrii „Insoțirii de credit“ din Drăguș se invită prin aceasta, în virtutea §-lui 20 al statutelor la

adunarea generală ordinară,

care se va ține la 22 Martie st. n. 1916, la 2 oare p. m., în localul școlii gr.-ort.

Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, examinarea și aprobarea bilanțului și acordarea absoluturilor.
2. Împărțirea profitului curat.
3. Alegerea a 3 membri în comitetul de supraveghiere.
4. Eventuale propuneri.

Drăguș, în 22 Februarie 1916.

Direcțiunea.

Dragusi „Hitelszövetkezet“.

MEGHIVÓ.

A „dragusi hitelszövetkezet“ 1916. év márczius hó 22-én d. u. 2 órakor a gör.-keleti iskolában

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 20. §-a értelmében meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, mérleg megvizsgálása és jóváhagyása s felmentvény megadása.
2. Tiszta nyereségről való rendelkezés.
3. Három felügyelő-bizottsági tag választása.
4. Esetleges indítványok.

Dragus, 1916. évi február hó 22-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon	Bilanț cu 31 Dec. 1915. —	Mérlegszámla 1915. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.		
	K	f	K	f	
Cassa — Pénztári készlet	3,106	29	Párți fundamentale — Üzlet részek	2,400	—
Cambii — Váltak	61,782	14	Fond de rezervă — Tartalékalap	1,650	—
Obligațiuni — Kötelezvények	4,900	—	„ „ clădire — Épitésialap	182	15
La alte bănci — Más bankoknál	22,228	10	„ „ res. special — Külön tart. alap	80	—
Imprumut de rășboiu — Hadikölcsön	400	—	Depuneri — Betétek	86,294	04
Mobiliar — Felszerelés	260	—	Interese transitoare — Átmeneti kamat	880	—
Int. restante — Hátr. kamatok	308	36	Profit curat — Tiszta nyereség	1,498	70
	92,984	89		92,984	89

Eșite — Kiadások.	Contul Profit și Pierdere —	Nyeresség-és veszteség-számla.	Venite — Bevételek.		
	K	f	K	f	
Interese la depuneri — Betéti kamatok	3,601	63	Interese și depuneri — Kamatok és juta-		
„ „ imprumuturi — Kölcsönök kam.	651	77	lékok	7,030	72
„ „ fonduri — Alapi kamatok	176	50			
Amort. din mobilier — Törlesz. felszerelésből	28	—			
10% dare după dep. — 10% betéti kamatadó	360	17			
Dare și arunc — Egyenes és pótdado	274	52			
Salare — Fizetések	200	—			
Spese de birou — Irodai költség	221	78			
Porto — Posta dij	17	65			
Profit curat — Tiszta nyereség	1,498	70			
	7,030	72		7,030	72

Drăguș, în 31 Decembrie 1915.

S. Făgărășian m. p.,
contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Fogoroș Neofit m. p., prez. — elnök. Sofonea Dionisie m. p. Husea Ioan m. p. Codrea Dumitru m. p.

S'a censurat și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine. — Felülvizsgáltatott és rendben vezetett könyvekkel egyhangzonak találtatott.

Drăguș, la 20 Februarie 1916. — Dragus 1916. évi február hó 20-án.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dumitru Fogoroș m. p. Matei Sofonea m. p. Hariton Fogoroș m. p. Valer Tataru m. p. Dumitru Stoia m. p.

„Insoțirea de credit din Luța”.

CONVOCARE.

Membrii «Insoțirii de credit din Luța», prin aceasta sunt conchemați la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în școala din Luța, Miercuri în 22 Martie st. n. 1916, la orele 11 a. m.

Ordinea de zi:

1. Constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere. Stabilirea bilanțului și al contului perdere și profit. Darea absolutului.
3. Hotărâre asupra profitului curat.
4. Alegerea a doi membri în comitetul de supraveghiere.
5. Statorirea remunerației casarului.
6. Eventuale propuneri.

Luța, la 12 Februarie 1916.

Diracțiunea.

„Lucai hitelszövetkezet”.

MEGHIVÓ.

«Lucai hitelszövetkezet» tagjai, az 1916. március 22-én, d. e. 11 órakor Lucán az iskolában tartandó

V-ik rendes közgyűlésre.

ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése. Mérleg, nyereség-veszteség számla megállapítása. Fölmentvény megadása.
3. A tiszta nyereség fölötti határozat hozatala.
4. Két felügyelőbizottsági tag választása.
5. A pénztárnok fizetésének megállapítása.
6. Esetleges indítványok.

Luca, 1916. február hó 12.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. —		Mérlegszámla 1915. évi Dec. 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K	f		K	f
Cassa — Pénztárkészlet	452		Cuote — Üzletrészek	1,040	—
Bon la alte bănci — Követelés más bankoknál	981	80	Fond de rezervă — Tartalékalap	1,130	—
Oblig. cu caventi — Kötv. kezésekkel	20,034	—	Depuneri — Betétek	12,511	93
Cambii — Váltók	3,258	—	Imprumuturi — Kölcsönök	15,817	—
Impr. asig. cu hip. — Jelz. bizt. kölcs.	8,526	—	Diverși creditori — Különféle hitelezők	740	—
Cheltuieli anticipate — Előlegezett költségek		26	Interese transitorice — Átmeneti kamatok	1,005	16
		32,830	Profit curat — Tiszta nyereség	586	23
				32,830	32

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. —		Nyereség- és veszteség-számla.	Credit — Követel.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri — Kamatok betétek után	496	05	Interese și proviziuni — Kamatok és jutalékok	3,140	59
Interese la imprumuturi — Kamatok kölcsönök után	1,564	12	„ de cont-curent — Kam. folyószámla után	30	30
Spese de administrare — Kezelési költségek	83	90			
Porto — Postabér	11	57			
Remunerație — Fizetés	70	—			
Dare: de dep. — betéti kamatadó	49	61			
„ directă — államiadó	75	78			
Arunc comunal comit. etc. — Községi megyei potadó	119	33			
Amortizări: spese de fondare — Törlesztés: alapítási költségek	49	70			
Amortizare din mobilier — Törlesztés felszerelésből	64	60			
Profit curat — Tiszta nyereség		586			
		3,170			89

La începutul anului 1915 au fost 51 membri, în pe cursul anului an înțrat 2, au repășit 1, rămân 52 membri. — 1915. év kezdetén volt 51 tag, az év folyamán belépett 2, kilépet 1 tag, 1915. év végén marad 52 tag.

Luța, la 31 Decembrie 1915. — Luca, 1915. évi december hó 31-én.

Valeriu Literat m. p., casar — pénztárnok.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dumitru Stan m. p., prezident — elnök.

Ioan Geția m. p.

Toma Manesia m. p.

Conturile prezente le-am revidat și aflat în consonanță cu registrele. — Jelen számlákat felülvizsgáltuk és a könyvekkel összhangban találtuk.

Luța, la 12 Februarie 1916. — Luca, 1916. évi február hó 12-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Ioșif Gheția m. p., vice-prezident — alelnök.

Ioan Ludu m. p.

Șofron Drăgieiu m. p.

„SOMEȘANA“ institut de credit și economii în Dej.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SOMEȘANA» societate pe acții în Dej, sunt invitați, în sensu §-lui 16 din statute, la

a XXV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Martie n., la 10 oare a. m., în localitatea institutului.

Obiectele:

1. Constituirea adunării, denumirea prin președinte alor doi notari, doi verificatori și doi scrutați.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1915.
3. Aprobarea bilanțului și distribuirea profitului curat.
4. Decidere asupra absolvirii direcțiunii și a comitetului de supraveghiere dela responsabilitatea pentru gestiunea anului 1915.
5. Satorirea marcelor de prezență pentru membri din direcțiune și din comitetul de supraveghiere.
6. Alegerea în direcțiune alor doi membri pe un period de patru ani.

Dej, la 17 Februarie 1916.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț încheiat cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.	
		K	f		
Cassa în număr	95,277.27			Capital societar	400,000.—
Cassa de păstrare postală	170,323.—			Fond de rezervă	229,530.—
Bon cu Giro-conto la banca A.-Ung.	1,487.59	217,087.86		Fond special de rezervă	1,230.—
Cambii escontate	685,246.—			Fond de pensuni	70,400.—
„ cu acoperire hipotecară	912,444.—	1,597,690.—		Diverse conturi creditoare	582,527.43
Imprumuturi hipotecare		934,223.—		Depuneri spre fructificare	1,661,928.35
„ pe obligații cu cavenți și pe efecte		14,799.—		Depozite	2,939.21
Casele institutului și realități de vânzare		110,181.53		Dividendă neridicată	2,004.—
Efecte		115,131.—		Dare transitoare	5,010.99
Spese procesuali restituibile		11,353.67		Interese anticipate pe 1916	14,734.40
Anticipații		1,260.—		Profit curat	32,421.68
Mobilier		1,000.—			
		3,002,726.06			3,002,726.06

DEBIT		Contul Profit și Perdere la 31 Dec. 1915.		CREDIT.	
		K	f		
Interese: de reescont și conturi curente	44,010.94			Interese: dela cambii escomptate	121,576.77
după depuneri	89,006.95			„ imprumuturi hipotecare	68,321.42
după fonduri	13,007.38	146,025.27		„ obligații cu cavenți	7.50
Spese: curente și porto postal	6,749.98			„ efecte	5,039.32
salare și bani de cvartir	32,146.38			Arândă și chirie	2,242.42
salarele direcțiunii și a comitetului	3,950.—			Venite din diverse afaceri	32,024.07
marce de prezență	880.—	43,726.36		Provizțiuni	15,661.76
Dare: erarială, com. și după realități	11,336.84			Taxă de transcrieri și întabulări	68.04
după depuneri	8,900.70	20,237.54			
Scopuri culturale și de binefacere		538.45			
Amortizare din mobilier		1,992.—			
Profit curat		32,421.68			
		244,941.30			244,941.30

Dej, la 31 Decemvrie 1915.

Augustin Pinteș m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Georgiu m. p., președinte. T. Herman m. p., vice-președinte. Dr. T. Mihali m. p., director executiv.
Georgiu Gradovicu m. p. Iariu Boroș m. p. Matei Popu m. p.
Dr. C. Barbul m. p. Dr. Kerekes m. p.

Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în ordine și exacte întru toate.

Dej la 17 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Dr. Popu m. p. I. Lissai m. p. A. Candale m. p. Dr. G. Tripon m. p.
Ioan I. Lăpădatu m. p., ca delegat din partea «Solidarității».

„Însoțirea de credit din Feldioara“

„Földvári hitelszövetkezet Földváron“.

CONVOCARE.

Membrii „Însoțirii de credit din Feldioara“ prin aceasta sunt convocați la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 4 Martie 1916, la 2 oare d. a., în localul școlii gr.-or.

PROGRAM:

1. Constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere, examinarea și aprobarea bilanțului și acordarea absoluturului.
3. Impărțirea veniturii curate.
4. Alegerea a 3 membri în comitetul de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri.

Feldioara, în 15 Februarie 1916.

Direcțiunea

MEGHIVÓ.

A „Földvári hitelszövetkezet“ tagjai az 1916. év márczius hó 4-én d. u. 2 órakor a földvári gör.-kel. iskola termében tartandó

a VII-ik rendes közgyűlésre,

ezennel meghívottnak.

TÁRGYSOROZATTAL:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése. Mérleg megvizsgálása és jóváhagyása. Fölmentvény megadása.
3. A tiszta nyereség fölötti határozat hozatala.
4. Három felügyelő-bizottsági tag választása.
5. Esetleges indítványok.

Földvár, 1916. év február hó 15-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Bilanț la 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. dec hó 31-én.		Pasiva — Teher.		
	K	f	K	f	
Cassa — Kézpénz	1,518	48	Párti fundamentale — Alap részek	1,400	—
Imprumuturi — Kölcsönök	18,185	43	Depuneri — Betétek	18,124	18
Möbiliar — Felszerelés	350	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	1,294	23
Amortizare — Leirás	35	—	Profit curat — Tiszta nyereség	581	54
Interese transit. — Átmeneti kamatok	1,381	04			
	<u>21,399</u> ·95			<u>21,399</u> ·95	

Eșite — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség-és Veszteség-számla.		Întrate — Bevétel.		
	K	f	K	f	
Interese la depuneri — Betéti kamatok	706	23	Interese dela imprumuturi — Kölcsön kamatok	3,242	37
Interese la cont-curent — Visszleszámítási kamatok	2,073	20	Proviziuni — Jutalékok	1,092	56
Dare după dep. — Betét kamat adó 10%-os	70	62			
Dare directă și arunc — Egyenes és potadó	236	50			
Spese — Költségek	631	84			
Amortizare — Leirás	35	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	581	54			
	<u>4,334</u> ·93			<u>4,334</u> ·93	

Feldioara (Földvár) la 31 Decembrie 1915.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Gedeon Bucșa m. p.,
v.-prez.-director — alelnök.

Nicolae Roșca m. p.

Ioan Bozonea m. p.

Andrieu Savu m. p.,
contabil-cassar — könyv.-pénzt.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă. — Alólírott felügyelő-bizottság a fenti számlákat átvizsgálván, azokat rendben találta összhangzásban az intézet könyveivel.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Nistor Carstea m. p.,
președinte — elnök.

Ioan Savu m. p.

Ioan Stanciu m. p.

George Mihu m. p.

Nicolae Silea m. p.

„GEOGEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Geoagiu.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Geogeană», societate pe acții în Geoagiu, se convoacă prin aceasta la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Joi, în 16 Martie 1916, la 10 oare a. m.*, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Prezentarea:
 - a) raportului direcțiunii și bilanțului anual;
 - b) raportului comitetului de revizie.
3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului și votarea absolutului.
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
5. Eventuale propuneri, întrate conform statutelor.
6. Alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezenta numărul de acționari cerut de §-ul 24 din statute, adunarea generală se va țineă în 30 Martie n. 1916, la locul și ora indicată.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la aceasta adunare, în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a depune acțiunile și documentele de plenipotențiere, cel puțin cu 24 oare înainte de adunare, la cassa institutului în Geoagiu, la «Ardeleana» în Orăștie, sau la filiala acesteia în Vinț.

Geoagiu, la 16 Februarie 1916.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegyszámlla 1915. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f		K	f
Numărar în cassa — Pénztárkészlet	7,279	20	Capital societar — Részvénytőke	80,000	—
Cheque la banca postelor ungare — Cheque-számla a m. kir. postatakarékpénztárnál	715	78	Fond general de rezervă — Általános tartalékalap	22,609	85
Efecte — Értékpapírok	19,884	50	Fond de binefaceri — Jótékonycéluálap	400	—
Casele institutului — Intézeti házak	31,000	—	Depuneri — Betétek	262,557	36
Imobiliile de vânzare — Eladó ingat.	7,012	10	Cambii reescontate — Visszleszámított váltók	21,372	—
Cambii — Váltók	184,033	10	Conturi curente creditoare — Hitelező folyó-számla	15,167	70
Cambii cu acop. hip. — Jelz. bizt. váltók	119,248	—	Depozite — Letétek	1,292	32
Cereale în magazin — Gabona a raktárban	17,006	14	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	409	—
Conturi-curente debitoare — Adósok folyószámlája	26,229	09	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,673	70
Mobiliar — Felszerelés	—	—	Sald ca profit — Egyenleg mint nyereség	6,925	98
Amortizat — Leirva	—	—			
	412,407	91		412,407	91

Debit — Tartozik.		Contul profit și pierderi. — Nyereség- és veszteség-számla.		Credit — Követel.	
	K	f		K	f
Interese și depuneri — Betétkamat	13,830	44	Interese de escont — Váltóleszámított kamatok	39,709	13
10% dare — 10% betétkamat adó	1,383	04	Interese de efecte — Értékpapírkamat	491	—
Interese de reescont — Visszleszámított kamatok	15,059	65	Proviziuni și alte taxe — Jutalékok és más díjak	6,542	48
Dări erariale și comunale — Kincstári és községi adók	3,328	65	Venite dela cereale — Nyereség gabonaüzletből	369	26
Salarii — Fizetések	4,598	—			
Spese de regie, porto, chirie — Üzletköltségek, postaköltségek, házbér	1,786	11			
Amortizări — Leírások	200	—			
Sald ca profit — Egyenleg mint nyereség	6,925	98			
	47,111	87		47,111	87

Geoagiu, — Algyógy, la 31 Decembrie 1915.

I. Popovici m. p., director-exec. — vezérigazgató.

Gavril Todica m. p., contabil — könyvelő.

MEMBRII DIRECȚIUNII: — AZ IGAZGATÓSÁG TAGJAI:

Dr. Vlad m. p., președinte. N. Todea m. p., vice-președinte. Iosif Indrieș m. p. N. Fieru m. p.
Dr. Margita m. p. I. Armean m. p. P. Lula m. p. I. Bogdan m. p.

Contul prezent l-am revizuit și aflat în concordanță cu regist. — Jelen számlát felülvizsg. és a könyvekkel összhangban találtuk.

Geoagiu, — Algyógy, la 16 Februarie 1916.

MEMBRII COMITETULUI DE REVIZIE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG TAGJAI:

Ariton Migia m. p. Nicolae Popoviciu m. p. Simeon Filimonescu m. p.

„CODRU”

instituit de credit și econ. soc. pe acții în Nagylupsa

takaré- és hitelintézet részv.-társaság Nagylupsán.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului «CODRU» societate pe acții în Nagylupsa (Tordaanyos vm.) se convoacă la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 25 Martie 1916 la 1/3 ore p. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Constituirea biroului (§ 22).
2. Constatarea acționarilor prezenți și a reprezentanților (conform §-ului 24).
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și darea absoluturului.
4. Distribuirea venitului curat.
5. Alegerea alor 2 membri în direcțiune (§ 30 din statute).
6. Eventuale propuneri.
7. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.

Nagylupsa, 19 Februarie 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «CODRU» takaré- és hitelintézet, részvénytársaság részvényesei ezennel meghívotnak a

V-ik rendes közgyűlésre,

mely 1916 évi március hó 25-én d. u. 1/3 orakor fog Nagylupsán az intézet helyiségében megtartatni.

Tárgyak:

1. A gyűlés megalakulása (22. §).
2. A személyesen megjelent és a meghatalmazott részvényesek megállapítása (24. §).
3. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentése és felmentése.
4. A tiszta nyereség fölötti határozat.
5. Két igazgatósági tag megválasztása.
6. Esetleges indítványok.
7. Két részvényes megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítése végett.

Nagylupsa, 1916. február hó 19-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț pe anul 1915. —	Mérleg számla 1915. évre.	Pasiva — Teher
	K f		K f
Cassa în numărar — Pénztárkészlet	25,714·55	Capital social — Alaptőke	30,000 —
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	29,837·—	Fond de rezervă — Tartalékalap	2,866·32
Imprumuturi ipotecare — Jelzálogos kölcsönök	3,232·—	Depuneri spre fructificare — Betétek	23,574·81
Acțiuni dela bănci — Idegen részvények	1,180·—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,461·—
Mobiliar — Berendezés	612·—	Tantiemă neridicată — Fel nem vett jutalék	7·—
10% amortizare — leírás után	62·—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	79·04
	550·—	Profit transpus din anul trecut — Mult	
		évről áthozott nyereség	223·99
		Profit curat — Tiszta nyereség	2,301·39
	60,513·55		2,525·38
			60,513·55

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. —	Nyereség és Vesztesség számla.	Venite — Bevétel.
	K f		K f
Interese: — Kamatok:		Interese: — Kamatok:	
după depuneri spre fructificare —		dela cambii de bancă — váltók után	4,402·19
Betétek után	1,079·51	dela imprumuturi ipotecare — jel-	
după cambii reescontate — Vissz-		zálogos kölcsönök után	122·20
leszámitolt váltók után	282·53	Proviziuni și alte venituri — Jutalékok és egyéb	4,524·39
Spese: — Költségek:		jevedelmek	1,252·59
diverse tipárituri etc. — Különléle		Profit transpus din anul trecut — Mult évről át-	
nyomatványok	363·78	hozott nyereség	223·99
porto — postabér	47·67		
salare — fizetések	400·—		
chirie — házbér	100·—		
Dare: — Adó:			
directă — egyenes	970·08		
după depuneri — betétek után	108·22		
Competință de timbru — Bélyegilleték	11·80		
Amortizări: — Leírások:			
din mobilier — berendezésből	62·—		
spese de fondare — alapítási költségek	50·—		
Profit curat — Tiszta nyereség	2,525·38		
	6,000·97		6,000·97

Nagylupsa, 1915 decembar 31.

Ioan Onea m. p., președinte — elnök.

Șpan m. p., director-executiv — vezérigazgató.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Romul Marcu m. p. L. Nicoară m. p. Panfilu Giurgiu m. p. Vasile Crișan m. p. Alecs. Maroși m. p. N. Sabău m. p.

Examined registrele, bilanțul și contul profitului și perderilor pe anul 1915, le-am aflat în cea mai bună ordine; asemenea controlând și propunerile direcțiunii în privința împărțirii venitului curat, suntem de acord cu acelea și propunem a da direcțiunii și comitetului de supraveghiere absoluturul. — Megvizsgálva az intézet könyveit, az 1915. évi mérleget, nyereség- és vesztesség-számlát, a legnagyobb rendben találtuk; ugy szintén felülvizsgálva az igazgatóság javaslatát — a tiszta nyereség jólosztása ügyében — azt elfogadjuk és javasoljuk; hogy ugy az igazgatóságnak valamint a felügyelőbizottságnak megadassék a fölmentés.

Nagylupsa, 1916. február hó 19-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZÓTTTSÁG:

Teodor Achim m. p.

Ioan Câmpian m. p.

Nicolae Ciapa m. p.

Ioan Pașcu m. p.

„Societatea acționară electrică“, în Petre,

CONVOCARE.

Domnii acționari ai «Societății acționare electrice» din Petre sunt invitați la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Petre la 12 Martie a. c înainte de amiază la 11 ore, în sala ședințelor comunale, pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii despre anul de gestiune 1915.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Revidarea și aprobarea Bilanțului și contului Perdere și Profit și darea absoluturului.
4. Alegerea direcțiunii.
6. Eventuale propuneri cari sunt a se înainta cu 8 zile înainte de ținerea adunării generale.

Petre, la 12 Februarie 1916.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.		
		K	f		K	f
Cassa în număr	---	1,200	93	Capital societar	120,000	---
Depuneri proprii	---	82	---	Fond de rezervă	98	---
Marfă în magazin	5,685	30	---	Imprumut propriu	19,154	---
Pretenziuni la marfă	1,437	93	7,123	Imprumut în cont-curent	22,123	---
Realități (centrala)	15,400	---	---	Pretensiunea firmei «Hofherr & Schrantz»	4,774	05
amortizare	900	---	14,500	Diverși creditor	9,211	96
Mașinării (motoarele și linia electrică)	114,000	---	---			
amortizare	4,000	---	110,000			
Mobilier	200	---	---			
amortizare	200	---	---			
Oroloage	3,396	90	---			
amortizare	97	90	3,300			
Unelte	1,500	---	---			
amortizare	1,000	---	500			
Garnituri de treerat	27,500	---	---			
amortizare	4,500	---	23,000			
Olei în depozit	---	---	1,900			
Articlii pentru linia electrică	---	---	1,037			
Perdere din anii trecuți	6,080	56	---			
Perdere	6,636	74	12,717			
			30			
			175,361			175,361
			01			01

SPESE.		Contul Profit și Perdere.		VENITE.		
		K	f		K	f
Salare	---	5,210	---	Consumători de curent	7,469	23
Spese administrative, registre, tipărituri, porto etc.	---	5,750	13	Paușal dela comuna Petre	7,400	04
Chirie	---	192	---	Venite dela garniturile de treerat	17,869	61
Olei	---	18,247	45	Venite dela smicurat	3,017	86
Interese la împrumuturi	---	3,354	---	Venite dela marfă	1,058	---
Amortizări din: Realități	900	---	---	Perdere transpusă	6,080	56
Mașinării	4,000	---	---	Perdere	6,636	74
Mobilier	200	---	---			12,717
Oroloage	97	90	---			
Unelte	1,000	---	---			
Garnituri de treerat	4,500	---	10,697			
Perdere transpusă	---	---	90			
			6,080			
			56			
			49,532			49,532
			04			04

Petre, la 31 Decemvrie 1915.

Ioanichie Neagoe m. p., director-executiv.

Pentru contabilitate: Liviu Popescu m. p.

Ioan Knoll m. p.

MEMBRII DIRECȚIUNII:

Svetislav Smederevacz m. p.

Trifu Jifeu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile Bilanț și Perdere și Profit și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Petre, la 15 Februarie 1916.

Pavel Crăciun m. p., președinte.

Simion Secheșan m. p.

Zăria Trifu m. p.

Vasile Cincu m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Pe baza statutelor și a legii comerciale avem onorul a Vă raporta, că în decursul anului 1915 ne-am prezentat în mai multe rânduri în localitățile societății, controlând valorile și cassa și revidând registrele principale și auxiliare cari le-am aflat todeauna în ordine, pe baza acestora rugăm Onorata adunare generală ca pe lângă aprobarea bilanțului pro 1915 să binevoiască a da absoluturul pentru gestiunea anului 1915 atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere.

Petre, la 15 Februarie 1916.

Pavel Crăciun m. p., președinte.

Simion Secheșan m. p.

Zăria Trifu m. p.

Vasile Cincu m. p.

„RÎUREANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Capolnoc-Mănăstur.

CONVOCARE.

On. domni acționari ai institutului de credit și economii «Rîureana» societate pe acțiuni se invită la

a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 25 Aprilie 1916, la 9 ore a. m., în localitatea institutului cu următorul

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii.
 2. Raportul comitetului de supraveghiere asupra bilanțului și a propunerilor pentru distribuirea profitului curat.
 3. Statorirea bilanțului anual și hotărîre asupra distribuirei profitului curat și darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
 4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune în sensul §-lui 29 din statute.
 5. Strămutarea §-lui 46 din statute.
 6. Alegerea întreg comitetului de supraveghiere.
 7. Alegerea jurisconsultului.
 8. Esmiterea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
 9. Eventuale propuneri făcute din partea direcțiunii, făcându-se acționarii atenți la prescrierea §-lui 18 din statute.*)
- Capolnoc-Mănăstur, la 12 Februarie 1916.

Direcțiunea.

*) § 18. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin o jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari cel puțin cu 2 ore înainte de adunarea generală au depus la direcțiunea institutului acțiunile lor, eventual documentele de plenipotență.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasive.	
		K	f		
Cassa în număr			4,623-95	Capital societar	100,000-—
Cassa de păstrare post. ung.	19,041-55			Fond de rezervă	104,068-18
Bon la bănci	24,840-58	43,882-13		Fond special de rezervă	23,764-66
Cambii de bancă	165,556-15			Fond de penziuni	37,875-50
Cambii cu acoperire ipotecară	35,470-—	201,026-15		Fond cultural	1,573-27
Credite personale		128,620-—		Depuneri spre fructificare	364,899-16
Imprumut ipotecar		166,867-50		Reescont	50,000-—
Efecte		7,720-—		Imprumut ipotecar cedat	11,990-—
Realități:				Depozite de cassă	2,466-92
casa instit. și alte realități de vânzare	54,361-78			Cuota de binefaceri	270-—
pădurea din Plopiș	94,401-86			Dividendă neridicată	112-—
fond pentru magazin de cereale	1,160-—	149,923-64		Profit curat	9,010-55
Bon în cont-curent		2,588-87			
Interese de reescont anticipate		400-—			
Mobilier		378-—			
		706,030-24			706,030-24

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decemvrie 1915.		Credit.	
		K	f		
Interese: după depuneri	19,065-—			Interese: de escont	20,003-69
după fonduri	4,546-87			de credite personale	19,182-69
de reescont	10,943-45			de împrumut ipotecar	12,556-67
după împr. hip. cedate	509-21	35,064-53		de întârziere	2,025-60
Dare: directă și comunală	4,175-82			Venite: dela efecte	185-75
10% dare după interese de depuneri	1,906-50			dela realități	1,915-52
competințe de timbre	36-02	6,118-34		Chirie	800-—
Spese: salare	9,050-04			Proviziuni	9,426-91
relut de quartir	700-—				
spese de birou	828-28	10,578-32			
Diferință de curs		5,283-19			
Amortizare din mobilier		41-90			
Pierdere și profit		9,010-55			
		66,096-83			66,096-83

Capolnoc-Mănăstur, la 12 Februarie 1916.

George Petrovan m. p., dir.-exec.

China m. p., prim-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. G. Buzura m. p., președinte. Șt. Birla m. p. I. Petrovan m. p. G. Petrovan m. p. T. Medan m. p.
Ioan Filip m. p., vice-președinte. A. Bobb-Hangea m. p. Vasilie Mihalea m. p.

Conturile prezente le-am examinat și le-am aflat exacte.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

V. Muste m. p., prez. N. Lăpan m. p. Iul. Șuraniu m. p. Al. Șimon m. p. Sig. Lengyel m. p. Em. Dragomir m. p.

Referitor la distribuirea profitului curat, direcțiunea face următoarea propunere:

5% dividendă statutară	K 5,000-—	Adaos de scumpete contabilului	K 108-45
3% fondului special de rezervă	120-31	Adaos la taxa de focărit servitorului	100-—
15% fondului de penziuni	601-58		
2% pentru scopuri filantropice	80-21		K 9,010-56
3% supradividendă	3,000-—		

Direcțiunea.

„CORDIANA”. institut de credit și de economii, societate pe acții în Fofeldea.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Cordiana», societate pe acții se invită conform §-ilor 19 și 20 ai statutelor societății la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Fofeldea (localul institutului) *Duminecă, 19 Martie st. n. 1916, după amiazi la 1 oră.*

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, Bilanțul anului de gestiune 1915 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Alegerea a 2 membri în direcțiune în locul celor eșiți după vechime.
4. Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii.

Domnii acționari cari, în sensul §-ilor 22, 23 și 24 din statutele societății, voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până Vineri, în 17 Martie n. a. c., la 6 oare p. m., la cassa institutului în Fofeldea, la Filiala institutului nostru în Agnita, la institutul de credit și economii «Albina» în Sibiu, «Filiala Albina» în Brașov, sau la «Cassa de păstrare» în Săliște.

Fofeldea, la 20 Februarie 1916.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérleg számla 1915. dec. hó 31.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Kézpénz	14,306.89	Capital societar — Részvénytőke	120,000.—
Cambii de bancă — Bankváltók	450,023.—	Fond de rezervă — Tartalékalap	51,860.—
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogkölcsönök	90,020.—	Fond spec. de rezervă — Rendkívüli tartalékalap	3,540.—
Credite de cont-curent — Folyószámla	7,280.05	Fond de pensuni — Nyugdíjalap	9,256.—
Efecte — Értékpapírok	9,114.—	Depuneri spre fructificare — Betétek	351,775.32
Realități — Intézeti házak	6,704.02	Creditori — Hitelezők	20,539.06
Mobiliar — Felszerelés	1,413.—	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	279.—
amortizare — leírás	143.—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	7,500.—
	1,270.—	Profit curat — Tiszta nyereség	13,968.58
	578,717.96		578,717.96

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és Vesztesség számla.	Credit. — Követel.	
	K f	K f	
Interese: — Kamatok:		Interese: — Kamatok:	
pentru depuneri spre fructificare — betéti kamatok	17,450.97	dela cambii de bancă — leszámított váltók után	128,820.20
pentru credite de cont-curent — folyó számla	2,036.11	dela imprumut. hipot. și pe oblig. — jelzálogos kölcsönök után	3,892.82
Spese: — Költségek:		dela efecte — értékpapir után	215.—
porto, tip., diverse — postadij, nyomtatványok, különféle	2,640.42	Chirie — Házbér	1,000.—
salare — fizetések	7,181.94	Proviziuni — Jutalékok	12,942.48
marce de prezență — jelenléti díjak	236.—		
chirie — házbér	700.—		
Contribuțiune: — Adó:			
directă și arunc. com. — egyenes, ut és megyei adó	659.64		
10% după interese de depun. — 10% betéti kamatok után	1,853.84		
10% amort. din mob. — 10% a left. számlán	143.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	13,968.58		
	46,870.50		46,870.50

Fofeldea, 31 Decembrie 1915.

DIRECȚIUNEA:

Iosif Lissai m. p., prezident. Petrescu m. p., director-executiv. I. Nastase m. p., contabil. V. Bonea m. p., v.-prez.
I. Vătășan m. p. Dr. S. Chețian m. p. I. Precup m. p. I. Neagu m. p. A. Manuil m. p.

Examinând conturile prezente, le-am aflat exacte.

Fofeldea, la 20 Febr. 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioane Comșia m. p. Andreiu Teășiu m. p. Ioan Popa m. p. Pavel Manuil m. p. Toma Sava m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat în cursul anului trecut cărțile și valorile institutului «Cordiana» din Fofeldea, cum și ale filialei din Agnita, și am aflat totdeauna cea mai bună ordine. Bilanțul anual și contul Pierderi și Profite pe anul de gestiune 1915, le-am examinat și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale institutului. Deci Vă propunem a da absolutor direcțiunii și subsemnatului comitet pentru anul de gestiune 1915. În privința împărțirii profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerile direcțiunii.

Fofeldea, la 20 Februarie 1916.

Ioane Comșia m. p., prezident. Andreiu Teășiu m. p. Ioan Popa m. p. Pavel Manuil m. p. Toma Sava m. p.

„AGRICOLA” bancă populară, societate pe acții în Szászsebes.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai «Agricolei» bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc—Szászsebes, se convoacă la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Martie n. a. e., la orele 2 p. m., în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1915.
3. Stabilirea bilanțului, distribuirea profitului și votarea absoluturului.
4. Stabilirea prețului marcelor de prezență pe anul 1916.
5. Alegerea a doi membri în direcțiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere.
7. Propuneri întrate conform statutelor.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunare în persoană sau prin plenipotențiati, sunt poftiți a-și depune acțiunile și documentele de plenipotențiere cel mult până în 15 Martie n. a. c., la 4 ore d. a., sau la cassa institutului nostru, sau la institutul de credit și economii «Albina» în Sibiu - Nagyszeben.

Sebeșul-săsesc—Szászsebes, în 27 Ianuarie 1916.

Direcțiunea.

Activa	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1915.		Pasiva	
	K	f		
Numărar în cassă	39,964	82	Capital societar	150,000
Bon la Banca austro-ungară și alte bănci	1,445	27	Fond de rezervă	32,826
Cambii	562,175	-	Fond special de rezervă	2,025
Cambii cu acoperire hipotecară	45,084	-	Fond de binefaceri	1,057
Imprumuturi hipotecare	205,944	60	Fond de penziuni	4,070
Obligațiuni cu cavenți	6,676	-		39,979
Cont-curent	31,793	43	Depuneri spre fructificare	723,165
Efecte	55,960	-	Reescont	122,785
Casa societății	23,000	-	Imprumut hipotecar propriu	38,668
Realități de vânzare	118,000	-	Creditori	929
Mobilier	1,800	-	Dividendă neridicată	1,210
Amortizare	200	-	Interese anticipate	6,574
	1,091,643	12	Profit curat	8,331
				58
				1,091,643

Debit	Contul Profit și Perdere.		Credit	
	K	f		
Interese:			Interese:	
la depuneri	37,340	82	la escont	62,444
la reescont	19,199	04	la cambii cu acoperire hipotecară	169
la imprumuturi pe efecte proprii	2,168	26	la imprumuturi hipotecare	13,856
la imprumuturi hipotecari	2,327	36	la obligațiuni cu cavenți	595
Salare	7,881	57	la contul-curent	2,431
Relut de cuartir	800	-	la efecte	2,615
Marce de prezență	865	-		82,112
Chirie	1,200	-	dela Realități	7,359
Spese de birou	5,214	53	Provizțiuni	4,570
Porto postal	249	31		
Dare:				
a) directă și aruncuri	4,530	76		
b) 10% la interesele după depuneri	3,734	08		
Amortizare la mobilier	200	-		
Profit curat	8,331	58		
	94,042	31		
				94,042

Szászsebes, 31 Decembrie 1915.

S. Medean m. p., director executiv.

DIRECȚIUNEA:

N. Cărpinișan m. p., v.-prez. I. Bena m. p. I. Florian m. p. T. Morariu m. p. P. Opincar m. p.
I. Ursu m. p. I. Henegar m. p. S. Ispas m. p. P. Androne m. p. G. Fărcașiu m. p. N. Sirbu m. p.

Revăzut și aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Szászsebes, 12 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

I. Vătășan m. p., prez. A. Tătar m. p. I. Androne m. p. T. Vulcu m. p. I. Stanca m. p. P. Ursu m. p.

„CUGIEREANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Kudsir.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Cugiereana», sunt invitați la

a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 19 Martie st. n. a. c., la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Exmiterea unei comisii de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor.
2. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1915 precum și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Deciziunea asupra comptului anual, pe baza raportului comitetului de supraveghiere; darea absoluturului și deciziunea asupra împărțirii profitului curat.
4. Alegerea alor 4 membri în direcțiune, pe un period de 3 ani.
5. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.

În lipsa membrilor receruți, adunarea, în sensul §. 14, se va ține în 26 Martie n. a. c., la locul și timpul indicat.

Domnii acționari cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și documentele de plenipotență la cassa institutului, cel mult până în 18 Martie respective 25 Martie st. n. 1916.

Cugir, la 20 Februarie 1916.

Constantin Olariu,
președinte.

Procopiu Herlea,
director-exec.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. december hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f		K	f
Cassa în număr — Késszép	38,732	16	Capital social 1000 acții à 100 cor. — Részvénytőke	100,000	—
Cambii escomptate — Leszámitolt váltók	289,155	—	100 drb 100 K részv.	63,024	—
Cambii cu acoperire ipotecară — Váltók jelzálogfedezettel	53,611	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	10,121	22
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsön	494	—	Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	7,005	—
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsön	4,448	90	Fond de clădire — Építészialap	2,584	11
Diverse conturi debitoare — Különféle adósok számla	793	04	Fond de pensiuni — Nyugdíjalap	3,675	30
Efecte — Értékpapír	7,670	—	Fond cultural — Közművelődésialap	175,285	90
Mobilier — Felszerelés	324	—	Depuneri spre fructificare — Takarékk betétek	9,906	17
Interese restante și de reescont anticipate — Átmeneti hátralékos és visszleszámit. kamato	12,385	—	Deposit — Letétek	22,413	—
			Reescont — Visszleszámitolt váltók	898	—
			Dividende neridicate — Fel nem vett osztalek	3,944	—
			Interese anticipate — Átmeneti kamatok	632	27
			Creditori — Hitelezők	8,124	13
			Profit curat — Tiszta nyereség	407,613	10
	407,613	10		407,613	10

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Pierdere. — Nyereség és veszteség-számla.		Credit — Követel.	
	K	f		K	f
Interese de depuneri — Betéti kamatok	9,216	93	Interese Escont — Leszámitolási kamatok	26,374	61
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok	3,202	45	Interese cambiale cu acoperire ipotecară — Jelzálog fed. vált. kamato	6,431	85
Inter. fondului de rezervă — Tartalékalap kamatok	4,765	—	Interese ipotecare — Jelzálogi kamatok	725	24
Salare — Fizetések	400	—	Interese Obligațiuni — Kötvény kamatok	840	28
Chirie — Lakbér	1,025	36	Diverse — Különféle	3,138	—
Spese diverse — Különféle kiadások	6,244	09	Proviziuni — Jutalékok		
Contribuțiune — Adó					
Contribuțiune 10% inter. dep. — Betétek utáni adó 10%	921	70			
Amortizare de mobilier — Felszerelési törlesztés	36	—			
Competință de timbru — Bélyeg illeték	49	80			
Profit curat — Tiszta nyereség	8,124	13			
	37,588	46		37,588	46

Cugir, la 31 Decembrie 1915.

Procopiu Herlea m. p.,
director-executiv.

George Băluțiu m. p.,
contabil.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

C. Olariu m. p., președinte. I. Dreghiciu m. p. I. Băluțiu m. p. Traian Lupea m. p. I. Lupuțiu m. p. N. Olari m. p. Av. Oltean m. p. I. Herlea I. N. m. p. I. Ștefănescu m. p. G. Muntean m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrelor institutului. — Alături felügyelőbizottság ezen számlát megvizsgálta és összehasonlítván azt az intézet könyveivel, helyesnek és megegyezőnek találta.

Cugir, la 21 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Teodor Crișan m. p., Simion Oltean m. p. președinte. Berian Georgiu jun. Ioan Lapedatu m. p. rev. ex. al «Solidarității».

„AJUTORUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Șeica-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, societate pe acții «AJUTORUL», se invită prin aceasta, conform §-lui 16 din statute, la

a VII-a adunare generală/ordinară,

ce se va ține în Vale în 26 Martie st. n. a. c., la 1 oră d. a., în sala festivă a școlii gr.-ort.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării și constatarea acționarilor prezenți și a plenipotențelor.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Prezentarea bilanțului.
4. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea direcțiunii pe un period de 3 ani.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere și a 2 suplenți pe 3 ani.
7. Stabilirea marcelor de prezență.
8. Eventuale propuneri

Domnii acționari cari doresc a participa la adunarea generală, în sensul §-lui 17 din statute, sunt rugați a-și prezenta acțiunile, eventual dovezile de plenipotență cel mult până în 24 Martie a. c. la cassa institutului din Șeica-mare sau la agentura sa din Vale

Șeica-mare, 22 Februarie 1916.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț la 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. dec. hó 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Pénztár	21,247.53	Capital social — Részvénytőke	250,000.—
Bon: Giro-conto la banca austro-ung. — Követelés		Fond de rezervă — Tartalékalap	102,940.68
Giro-számlán az osztrák magyar banknál	533.09	Fond de pens. — Nyugdíjalap	15,608.63
Cassa de păstrare postală — Postatakarékpénztár	808.77	Fond de binefac. — Jótékonycélualap	4,016.74
Cambii — Váltók	379,870.94	Depuneri spre fructificare — Takarékkap betétek	431,188.80
Cambii hipot. — Jelzálog. bizt. váltók	112,780.—	Reescont — Visszleszámitolás	12,817.—
Imprumuturi hip. — Jelzálog kölcsönök	492,650.94	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	526.—
Credite personale — Kötvény kölcsönök	141,933.—	Creditori — Hitelezők	836.96
Imprumuturi de cont-curent — Folyó számla kölcs.	33,220.—	Dare după depun. restantă — Fizetetlen betéti kam. adó	2,711.83
Efecte — Értékpapirok	18,562.72	Interese transitoare ant — Átmeneti kam. adó	5,317.42
Edifițial institutului — Intézeti épület	15,698.—	Profit curat — Tiszta nyereség	21,346.89
Realități — Ingatlanok	37,000.—		
Mobiliar — Felszerelés	3,516.96		
amortizare — leírás	2,400.—		
amortizare — leírás	200.—		
Debitori — Adósok	2,200.—		
Poziții trans. — Átmeneti tételek	25,772.73		
	54,167.21		
	847,310.95		847,310.95

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese de depuneri — Takarékkap betétek kamatok	27,118.38	Interese: Kamatok:	
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok	2,260.77	dela cambii váltók kamatok után	41,606.86
Interese de cont-curent — Folyószámla kamatok	182.84	dela imprumuturi hipot. — Jelzálog	
Spese: — Költségek:		kölcsönök kamatok	15,348.57
salare — fizetések	3,600.—	dela cambii hipotecare — Jelzálog	
spese curente — folyó költségek	2,594.49	váltók kamatok után	10,369.39
marce de prezență — jelenléti díj	1,385.20	dela credite personale — kötvény	
porto postal — postabér	565.20	kölcsönök	256.27
chirie — házbér	484.88	Interese de efecte — Érték papirok	765.—
Contribuție directă și com. — Egyenes és közs. adó	8,629.77	Profit dela realități — Ingatlanok jövedelme	1,100.—
Amortizare din mobilier — Leírás felszerelésből	9,707.44		
Profit curat — Tiszta nyereség	200.—		
	21,346.89		
	69,446.09		69,446.09

Șeica-mare — Nagy-Selyk, la 31 Decembrie 1915.

Nistor m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Sever Chețian m. p., prez. Ioan Hanzu m. p. Nicolau Tămaș m. p. Gheorge Salomie m. p. Valeriu Millea m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului. — Alături de felügyelőbizottság jelen számlákat megvizsgáltuk, teljes rendben, és szabályszerűen vezetett könyvekkel megegyezőknek es helyesnek találtuk.

Șeica-mare — Nagy-Selyk, la 22 Februarie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Aron Domșa m. p., președinte, Ioan Popa Nartea m. p. Ioan St. Herța m. p. Revăzut: Șofroniu Roșca m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.